



В. Карантсев. «Танец сказки».

С 14 ПО 19 ОКТЯБРЯ в Карагандинской АССР широко отмечается 200-летие со дня рождения выдающегося русланца «Архина Пертунаева». Немногочисленные биографические сведения о нем сохранились в путевых заметках поэта и фольклориста Элиаса Ленкюра (известного составителя карабалыкского эпоса «Калевала»), который в 1834 году во время одной из своих поездок по Караганде с целями собирания древних рун посетил деревушку Ладзверкор. Здесь в 1769 году и родился Архин Пертунаев, оставивший потомкам тысячи неувядаемых строк эпоса «Калевала». Знанию рун, увлекавших его имя, Пертунаев перенял от своего отца и от стариков односельчан, рыбачивших вместе с ним на озере Панукка. Замечательная память и большая письменностройская талантливость ему не только со хранили, но и развили, усовершенствовав звучание творчества народа. Элиас Ленкюр отмечает в соплике Пертунаева многое подозрительное и загадочное в творчестве этого народа: «Моя коллекция творчества всего, кроме

стороннее в образе сказочной мельницы Самило».

Руны, записанные у Архина Пертунаева, оказали решающее влияние на композицию «Калевала», составленную центральную часть эпоса.

Образы «Калевала» вдохновляют творчество писателей Анти Тимонена, Петра Степанова, поэта Тайто Суманена.

Поэт и драматург Яакко Рутто в своем последней пьесе «Корнизы» сравнивает Самило со строившимися в республике сельскими электростанциями. В поэме «Сказание о карелах» Рутто рассказывает о судьбе своих соотечественников на рубеже двух веков, об их борьбе за Самило, за счастье.

Самило как о символе обретенного счастья, о героях «Калевала» сложено множество песен и символов. Из спектакля можно было бы на чать с творчеством Я. Сибелиуса (симфоническая поэма «Калевала» сюита о Леммийнвене). Назовем сочинения, свидетельствующие о глубокой любви к традиции, народного эпоса современных советских композиторов Караганды: балет «Самило» Г. Синисала, симфоническую поэму «Айно» Р. Пелтамяки симфоническую сюиту «Покхола» Р. Раутто. Э. Платаненко, обратившись к тексту «Калевала», создал симфоническую сюиту «Капитал».

В эти торжественные для карабалыкского народа дни здесь с уважением воспоминают имя собирателя рун поэта композитора Б. Гудкова, который весь свой этап жизни и до конца жизни посвятил изучению и извлечению из языка карабалыкской культуры — «Калевала». Карабалык подсказывает темы писателям, даёт им стимул для создания высокодраматических произведений, обогащает их язык.

К мотивам «Калевала» обращаются

доказывается тем, что за пролжение сотен веков индивидуальное творчество не создало ничего равного «Ильиаде» или «Калевала».

«**КАЛЕВАЛА**» — не только

как замечательный литературный памятник прошлого. Его

руны наложили особый отпечаток

на развитие литературы и искусства Караганды, вдохновили многих писателей, поэтов, композиторов на создание произведений, отличающихся подлинной поэтической и привлекательной характером, благородство и особую народную мудрость.

Более 4000 строк было записано у талантливого певца. Все исследователи эпоса «Калевала» отмечают безупречность эстетического языка Пертунаева, высокое поэтическое мастерство. Руны его имеют огромное историко-поэтическое значение. В них отразились разнообразные явления жизни древних карабалык, их быт и труд. В них отразилась борьба народа за счастье, оди-

ХРАНИТЕЛЬ ЭПОСА

стие людей, которые переживали свою славу. Есть слава, которая перекидывает людей. Но бывают счастливые исключения, когда слава сопутствует артисту в течение всей его долгой жизни: становясь в конце концов легендарной.

Кажется, само время, которому не может противостоять никто и никто, отступило в изумление перед феноменом Алисы Коонен, дебютировавшей ровно шестьдесят лет назад в спектакле «Синий птицы» в роли Митиль на сцене Московского Художественного театра и выступающей сейчас, когда наша общественность отмечает ее восьмидесятилетие, в радиоспектакле «Мадам Бовари».

Размышляя об удивительной судьбе Алисы Коонен, неизменно склоняешься к мысли о том, что только роль подвижническая, не утихающая, раз и навсегда завладевшая художником, приводит к тому искусству, которому он себя посвятил, может привести к победе. И мы надеялись этому этому подтверждение.

Надеялись, что Карагандинский театр, эстрада представили по преимуществу привезшие британские труппы, а также Алиса Коонен.

В АЛМА-АТА.

ПЕТРОЗАВОДСК.

ПЕ

